

老党员程良惠40年坚持为消防队员纳鞋垫

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍

在乌海市有一位85岁的老党员程良惠,她从上世纪80年代开始,坚持每年为辖区的消防员缝制鞋垫,40年从未间断,被大家亲切地称为“鞋垫奶奶”。

珍藏在消防队的“孤品”

“这都是程奶奶绣的,已经是孤品了,我们都舍不得用!”记者近日在乌海市消防救援支队乌达区大队巴音赛街消防救援站采访时,消防员范地啄说,从储物间神秘兮兮地拿出一个包裹,掸了掸上面的灰尘,随后从里面拿出数十双精美的绣花鞋垫,一字摆开放在茶几上给记者看。

每一双鞋垫都绣着不同的图案:有龙凤呈祥、一帆风顺、梅花、牡丹、小雏菊……程良惠把她对消防员满满的牵挂一针一线缝制在了鞋垫上。40年间,寒来暑往,一代一代的消防员把鞋垫踩在脚底,苦练沙场、突破自我,一代一代的消防员垫着它抢险救援,征战火海,毫不退缩。

巴音赛街消防救援站副站长杨瑞彪至今记得,每到八一建军节和春节前夕,程良惠总是吃力地蹬着一辆三轮车缓缓地来到救援站,佝偻着背,一步一挪地走进办公室,将亲手缝制的绣花鞋垫和制作好的腊肉、腊肠放到桌上,并嘱咐道:“这是给孩子们的,出任务要注意安全!”

缘于一段拥军情

程良惠住在乌海市乌达区先锋社区和平南巷的棚户区。6月17日下午,在乌海市消防救援支队消防员张磊、张国文的指引下,记者七拐八绕找到了老人家里。进门的时候,老人正捧着一本《中国共产党简史》看得津津有味。看到有人来了,她忙站起身,颤颤巍巍地招呼大家入座。程良惠虽然已经年过八旬,但看上去精神矍铄,耳聪目明,谈及高兴的事时不时哈哈大笑。

说起与消防员结缘,还要追溯到上世纪80年代初期。彼时,程良惠是辖区的居委会主任,因工作关系,在一次拥军共建活动中,与巴音赛街消防救援站结下了不解之缘。“那时候消防队就在附近,是共建单位,所以一到春节和八一建军节前夕,社区就会组织人员走进消防站慰问联谊,搞军民联欢。那时候我还年轻,又能唱歌又能跳舞,还会编排小品。”回忆起往事,程良慧的笑容一直从眼角溢至眉梢。她说,除了联谊,更重要的是组织辖区妇女同志给消防员们洗被罩、洗衣服,鞋垫也是从那个时候开始缝制的,一晃这么多年没有间断过。

程良惠的老家在四川省巴中市,1958年,因老家人多地少闹灾荒,她从四川逃难来到了内蒙古,沿途受到了很多军人的照顾和帮扶,那时候,她就对“橄榄绿”滋生出一种挥之不去的情结。如今,“橄榄绿”变成了“火焰蓝”,但这份初心依旧。



历年来的“优秀共产党员”荣誉证书



张磊给程良惠剪指甲



程良惠为消防员绣的鞋垫

疾病缠身依然放不下牵挂

程良惠一生坎坷,丈夫是一名煤矿工人,早年突然病故,走的时候3个孩子还未成年,最大的16岁,最小的只有9岁。坚强的程良惠独自挑起了家庭的重担,再苦再累也都默默承受着。眼看着孩子们各自成家立业,儿孙绕膝,满以为能享受天伦之乐了,命运再一次无情地和她开了个玩笑:2016年,她患了脑梗,简单的穿衣吃饭这些动作,她锻炼了大半年才恢复正常;2017年,她被检查出乳腺癌,经过数次化疗,不得已做了切除手术;2018年,走在街上的她又遭遇了一场车祸,在病床上躺了整整一年。如今,她又患上了帕金森综合症,一只手不听使唤,吃饭筷子都抓不稳。即使在这样的情形下,程良惠依旧牵挂着消防队里的孩子们,只要得空,就拿出鞋垫绣两针。

“绣鞋垫是个技术活,首先要用糨糊和布料粘合在一起打撑子,晾干以后,再根据鞋垫的尺寸在撑子上进行裁剪,勾勒图案,包边,然后才能一针一线往上绣花。”说着,程良惠穿针引线,拿出一副正在缝制的鞋垫开始绣起来,只见她拿针的右手不听使唤,一直在抖,反复几次才能扎到鞋垫上,几个回合下来,老人的额头上已经沁出一层汗珠。以往5天就能绣一双鞋垫,如今光是鞋垫上的一片叶子,就要绣整整一个星期。

由于身体原因,程良惠送给消防员的鞋垫逐年在减少,由最初的20多双到后来的10双,再到8双、5双,但这份情谊却越来越重。

消防员们舍不得她如此辛苦,都劝她别绣了,在市场上买鞋垫也很方便。程良惠却不这么认为,她说:“买的哪有绣的好?只有亲手缝制的鞋垫才能表达心中的情谊,穿上才踏实。”

退休不褪色

铁打的营盘流水的兵。40多年来,巴音赛街消防救援站的领导干部和消防员换了一茬又一茬,程良惠用一双双爱心鞋垫温暖着消防员,一代又一代的消防员也用传帮带的方式让这份爱不断传承绵延。

“奶奶是我们学习的榜样,退休不褪色,离岗不离党。”消防员张国文说着,指着沙发旁边的书桌对记者说,这里都是奶奶历年来的荣誉证书。“在1997年各项工作中成绩显著,被评为优秀党员”“2001年被评为优秀共产党员”“2002年度被评为优秀共产党员”……记者看到,各种荣誉证书足有一尺多高,有妇联先进工作者,有学雷锋先进个人,其中最多的是优秀共产党员的荣誉证书。

程良惠今年党龄49年。49年间,她充分发挥党员本色,把老百姓的事时刻记挂心间,即使退休在家也闲不住,社区组织的党员代表会一次不落,还常常把收集来的民意向上级部门反映。“经过反映,进出巷子的道路硬化了,但是眼下没有下水管道,辖区居民上厕所、倒垃圾还是不方便,每次要走将近1公里的路程。还有集中供暖的问题……”程良惠说,她希望在有生之年,能够帮助尽快把这些问题妥善解决。